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У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація. Діяльність психолога нині визначається спрямованістю на оптимальну 

реалізацію потенційних можливостей людини у сфері її професійної діяльності, особистому 

житті, міжособистісних взаємодіях, власного сприйняття. Проте далеко не всі фахівці-

психологи здатні на належному рівні реалізувати свої функції, що, відображається на 

духовному стані й економічному розвитку суспільства. У зв’язку з цим актуальним 

завданням вищої школи є оптимізація та модернізація професійної підготовки 

кваліфікованих психологів. У статті висвітлено провідні аспекти проблеми підготовки 

майбутніх психологів у вітчизняних ЗВО, викладені думки щодо напрямів її вирішення. 

Ключові слова: психолог; заклад вищої освіти; психологічна освіта; професійна 
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Abstract: Nowadays a psychologist’s activities are determined by the focus on the optimal 

realization of a person’s potential in their professional field, personal life, interpersonal 

interactions, and own perception. However, not all psychologists are able to implement their 

functions properly, which is reflected in the spiritual condition and economic development of the 

society. In this regard, the urgent task of higher education is to optimize and modernize the training 

of qualified psychologists. The article highlights the leading aspects of the problem of future 

psychologists’ training at higher schools in Ukraine and states the opinions on how to solve it.  

Keywords: psychologist; higher school; psychological education; professional training; 

problem of psychologists’ training 

 



Збірник наукових праць. 2020 р. Випуск 7.                                                           ISSN 2663-9718 
 

 

11 

Професійна підготовка майбутніх фахівців соціономічних професій, до 

яких належить і професія психолога, у закладах вищої освіти (ЗВО) має 

відбуватися в освітньому середовищі, яке б ураховувало освітні новації, 

орієнтувалося на запити суспільства й особистості. У зв’язку з цим серед 

провідних напрямів державної політики в галузі освіти, задекларованих у 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр., необхідно 

відзначити:  

 реформування освітньої системи на засадах «антропоцентризму»; 

 переформатування змісту освіти відповідно до цілей сталого розвитку;  

 розвиток наукової та інноваційної діяльності в освіті; 

 підвищення якості підготовки майбутніх фахівців через упровадження 

педагогічних інновацій.  

Очевидно, мова йде про переорієнтацію цілей освіти на потреби 

особистості, що передбачає відступ від авторитарності в педагогічній взаємодії, 

настанову на співпрацю всіх учасників освітнього процесу і спрямованість 

останнього на подолання суперечностей між: стрімкими темпами науково-

технічного прогресу, постійним оновленням вимог виробництва до соціально і 

професійно важливих якостей фахівців, з одного боку, і певною складністю 

оперативного відображення цих вимог у нормативних документах, які 

визначають цілі та зміст освітньої діяльності, навчально-програмній 

документації та навчально-методичному забезпеченні, з іншого [2, с. 11]. 

Нині в нашій країні психологічна освіта набула масового характеру, зросла 

її престижність, кардинально підвищився соціальний статус цих фахівців. 

Різноманітні освітні програми професійної підготовки психологів реалізуються 

практично в усіх державних і приватних університетах України. Проте, далеко 

не всі їх випускники здатні на належному рівні виконувати свої функції, що, на 

жаль, відображається як на духовному стані, так й економічному розвитку 

суспільства. У зв’язку з цим важливим завданням системи вищої освіти є 

оптимізація та модернізація професійної підготовки кваліфікованих психологів. 

Теоретичні засади професійної підготовки майбутніх психологів у ЗВО 

відображено у працях Н. Антонової, В. Бондаря, Ю. Вінтюка, Ж. Вірної, 

З. Ковальчук, С. Максименка, О. Матвієнко, В. Панка, Н. Пов’якель, Н. Пророк, 

В. Семиченко, Р. Сірко, Л. Темнової, Н. Чепелєвої. У низці досліджень 

Г. Абрамової, Н. Ананьєвої, О. Бондаренка, І. Вачкова, І. Дубровіної, 

В. Іваннікова, В. Кузовкіна, А. Марголіса, В. Рубцова, Н. Скоробогатової та ін. 

наголошується на необхідності вироблення «нової стратегії» психологічної 

освіти, створенні системи концептуально-методологічних основ професійної 

підготовки психологів з опорою на цілеспрямоване поєднання теоретичної, 

безпосередньої практичної, науково-дослідницької та експериментальної 

діяльності студентів під час навчання у ЗВО. 
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З огляду на це, перед вітчизняними закладами вищої освіти у контексті 

підготовки майбутніх психологів стоїть низка завдань. У державному стандарті 

вищої освіти України із спеціальності 053 «Психологія» вказано, що об’єктом 

вивчення та, відповідно, професійної діяльності випускника є: психічні явища, 

закономірності їх виникнення, функціонування та розвиток; поведінка, 

діяльність, учинки; взаємодія людей у малих і великих соціальних групах; 

психофізіологічні процеси і механізми, які лежать в основі різних форм 

психічної активності [6, с. 5]. Відповідно до сформованих компетентностей 

психолог у процесі розв’язання комплексних завдань в галузі освіти, охорони 

здоров’я, сфері соціальної допомоги населенню тощо виконує різні види 

професійної діяльності (діагностичну та корекційну, експертну та 

консультативну, навчально-виховну, науково-дослідницьку та культурно-

освітню). Опираючись на це, можемо говорити про особливий режим, 

різноплановість і багатофункціональність роботи психолога, високий рівень 

психічної напруженості праці, підвищену соціальну відповідальність за 

професійні помилки. Специфіка професійної діяльності психолога передбачає 

розуміння фахівцем цілей психологічної допомоги, володіння міцними 

професійними знаннями та вміннями, логічність і водночас креативність 

мислення, адекватність і точність сприйняття, особистісну та соціальну 

зрілість, комунікативну культуру, толерантність, терплячість, витримку та 

самовладання. До професійно важливих якостей психолога належать: 

спостережливість, аналітично-конструктивний склад мислення та самостійність 

суджень, об’єктивність, соціальний інтелект, позитивна «Я-концепція», 

соціальна спрямованість, емпатія, комунікабельність, проникливість, 

незалежність, креативність, рефлексивність, емоційна стабільність і стійкість до 

стресів, вміння адаптуватися до різних умов і чинників діяльності. Про 

належний рівень професійного розвитку свідчать також домінантність, 

відповідальність, цілеспрямованість, організаторські здібності – якості, що  

забезпечують продуктивну діяльність і самореалізацію психолога-практика [3]. 

Ураховуючи викладене, професійну підготовку майбутніх психологів 

потрібно орієнтувати не лише на опанування студентами сукупності 

спеціальних знань, умінь і навичок для якісного виконання фахової діяльності, 

а й переосмислення основних складових їхньої професійної компетентності [5, 

с. 23]. У сучасних дослідженнях яскраво увиразнюється тенденція переходу від 

системи підготовки психологів, «що будується за канонами «ЗУНівскої» 

педагогіки, до професійної освіти як системної професійної соціалізації 

особистості» [1, с. 8]. Отже, професійну підготовку психологів у ЗВО потрібно 

розглядати як цілеспрямований процес формування у студентів передусім 

внутрішньої готовності до майбутньої трудової діяльності, одним із важливих 

аспектів якої є їхнє особистісне становлення, досягнення належного рівня 
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професійної компетентності та професійної культури для забезпечення 

конкурентоспроможності на ринку психологічних послуг.  

Суспільству потрібна креативна, інтелектуально розвинута особистість, 

якій властиві соціальна активність, здатність до самореалізації, інформаційна та 

комунікативна культура, оскільки інформативні види людської практики 

становлять зміст професійної діяльності фахівців різного профілю, в тому числі 

соціономічного. Сучасні умови праці практичного психолога потребують 

напруженої уваги, оперативності сприйняття ситуації й адекватної реакції, 

комунікабельності та інших рис, необхідних для кваліфікованої професійної 

діяльності [4, с. 100]. Для студентів це має слугувати вектором саморозвитку і 

має бути відображене в змісті професійної підготовки в закладах вищої освіти.  

Одержання психологічної освіти в сучасних соціально-економічних 

умовах характеризується підвищенням вимог до самостійного набуття 

студентами знань і вмінь. Самоосвіта розглядається науковцями як внутрішній 

рефлексивний процес, завдяки якому утворюються значущі особистісні 

конструкти. При цьому внутрішні стимули рефлексій людини розглядаються як 

вільний акт «комунікативного конструктивізму», що виявляється через 

самокеровану внутрішню освітню організацію [7]. Як самостійна 

індивідуально-особистісна діяльність, якій притаманні високий рівень 

пізнавальної активності та самостійне керування засвоєнням знань, самоосвіта 

відіграє значну роль у становленні прагнення особистості до саморозвитку й 

самореалізації в інформаційному суспільстві. Педагогічна цінність самоосвіти 

визначається тим, що вона розвиває та вдосконалює рефлексивні й когнітивні 

якості особистості та її аналітичні здібності. Особлива роль методу 

самостійного навчання в умовах інформатизації освітнього середовища ЗВО 

зумовлена й активним застосування ІКТ у професійній підготовці майбутніх 

психологів. 

Вважаємо, що успішне розв’язання завдань професійної підготовки 

психологів у ЗВО забезпечить урахування таких аспектів її організації:  

 опанування професії за діяльнісним принципом, що дає змогу 

оптимально структурувати освітній процес на основі єдності психологічної 

теорії і практики;  

 неперервне підвищення соціальної значущості та затребуваності 

майбутньої професійної діяльності студентів;  

 обов’язкове включення в освітню діяльність ЗВО завдань щодо 

особистісного зростання майбутніх психологів;  

 положень системного підходу щодо пізнання психічної реальності, 

який сприяє адекватній постановці проблем і навчальних завдань, орієнтує 

освітній процес на розкриття цілісного образу людини та її особистісного 

потенціалу; 
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 застосування ІКТ у процесі самоосвіти і саморозвитку особистості 

майбутніх психологів.  

Такий підхід дає змогу майбутнім психологам не лише інтенсифікувати 

їхню пізнавальну діяльність, а й оцінювати одержані знання за професійною та 

особистісною значущістю, що сприятиме формуванню прагнення 

самореалізації психологів у їхній важливій професійній діяльності. 

Отже, професійна підготовка майбутніх психологів у ЗВО має 

спрямовуватися на вироблення низки компетентностей і професійної готовності 

до безперервного фахового й особистісного зростання й активного 

саморозвитку. 
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